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NOTE AGROMETEOROLOGICHE 

La scorsa settimana è stata all’insegna del bel tempo con giornate soleggiate e assenza di 
precipitazioni. Le temperature sono state sopra alla media del periodo. 
 
Nel seguente link si possono consultare i grafici orari dell’andamento meteo aggiornati: 
http://meteo.regione.marche.it/calmonitoraggio/ap_home.aspx 

 

 
 

GIRASOLE - SCELTA VARIETALE 
 

Per cercare di facilitare il compito degli agricoltori, alle prese con la sempre più difficile situazione 
economica che pone, come condizione imprescindibile per il successo nella propria attività, la 
necessità assoluta di non commettere errori nella coltivazione dell’oleaginosa, dal 2000 
l’ASSOSEMENTI - Sezione Colture Industriali  finanzia, nell’ambito del Progetto “Qualità girasole”, 
una rete di prove di valutazione di ibridi commerciali, ponendo a confronto novità varietali con 
costituzioni già affermate e collaudate, per sfruttare al meglio le loro caratteristiche in funzione 
dell’ambiente. 
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La rete di prove allestita nel 2022 in sei località fra le più importanti regioni elianticole italiane ha 
permesso di raccogliere informazioni e accertamenti utili per una valutazione di tipo globale di una 
gamma di varietà di girasole proposte per il mercato italiano in grado di supportare gli agricoltori 
che devono orientarsi per scegliere quella più adatta al loro areale di coltivazione. L’informazione 
risulta indispensabile, considerato che il margine economico nella coltivazione del girasole è 
sempre più ristretto e l’agricoltore non può permettersi errori nella scelta della varietà più idonea 
per il proprio areale di coltivazione. 
La sperimentazione del 2022 ha previsto la valutazione di tredici ibridi, dei quali undici ad alto 
contenuto di acido oleico, proposti da tre ditte sementiere (Mas Seeds, Lidea e KWS): sette di essi 
al primo anno di valutazione, tre al secondo, uno al terzo e due in prova da più anni; questi sono 
stati posti a confronto con tre ibridi commerciali, uno convenzionale (Testimone 1, fornito dalla ditta 
Syngenta), due di tipologia alto oleica (Testimone 2, Syngenta e Testimone 3, fornito dalla 
Pioneer), scelti fra i più produttivi presenti sul mercato. 
La sperimentazione, coordinata dall’Azienda sperimentale del CREA-Cerealicoltura e Colture 
industriali di Osimo, ha coinvolto cinque unità operative (Tabella 1) in sei località appartenenti a 
cinque regioni italiane (Marche, Toscana, Umbria, Emilia-Romagna e Friuli-Venezia Giulia), 
rappresentative di tipici ambienti elianticoli dove si concentra la quasi totalità della produzione 
nazionale.  
Certamente l’annata 2022 è risultata particolarmente anomala ed ha evidenziato una spiccata 
variabilità di comportamento fra località, tanto che difficilmente si è potuta riscontrare una univocità 
di comportamento degli ibridi fra località e ridotto è stato il numero di quelli che si sono presentati 
più frequentemente al vertice nelle graduatorie di merito dei vari ambienti. 
Comunque, pur denotando una spiccata variabilità di comportamento fra località, un discreto 
numero di ibridi ha riportato risultati apprezzabili. 
L’esperienza del 2022 ha evidenziato fra le migliori costituzioni alcune in sperimentazione ormai da 
diversi anni, come MAS 98K e MAS830OL ed altre di introduzione più recente, come DELICIO HO 
CL e MAS910OL, al secondo anno di prova, oltre a MAS908HOCP, di nuova introduzione, per il 
quale sono necessarie e doverose conferme in successive sperimentazioni. 
 
 
Caratteristiche produttive degli ibridi nella media delle località di prova. 

 

Testimone 2 3,56 a 47,0 bc 1,53 a

MAS 910OL 
2

3,47 ab 44,7 g 1,42 b

MAS 98K 3,42 ac 44,9 fg 1,40 bc

Testimone 1 3,36 bd 45,3 eg 1,39 bd

MAS 908HOCP 
1

3,32 be 46,0 cf 1,39 bd

MAS 830.OL  
3

3,24 cf 45,9 df 1,35 bd

DELICIO HO CL  
2

3,22 cg 45,4 eg 1,33 bd

MAS 86.OL 3,19 dg 45,4 eg 1,32 bd

BILOBA CLP 3,18 dh 47,5 b 1,37 bd

 Testimone 3 3,15 eh 44,8 g 1,29 de

ES AROMATIC  HO SU 
1

3,12 eh 46,2 ce 1,31 cd

ARGENTIC HOSU 
1

3,11 eh 48,8 a 1,38 bd

EMERIC HOCP 
2

3,04 fh 46,7 bd 1,30 ce

ESH20052 CL 
1

3,02 gh 43,5 h 1,19 e

ES ARTISTIC HO 
1

3,01 gh 48,7 a 1,33 bd

ESH20046 HO 
1

2,96 h 44,7 g 1,21 e

Medie 3,21 46,0 1,34

C.V. % 8,69 3,2 9,95

acheni 9% contenuto produzioneVarietà

Produzione Olio s.s.:

t ha
-1 % t ha

-1 

 
In grassetto gli ibridi alto oleico 

In azzurro le varietà testimoni 

1: ibridi al primo anno di prova 

2: ibridi al secondo anno di prova 

3: ibridi al terzo anno di prova 

Senza indice: ibridi in prova da più di tre anni 
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DIFESA DEI FRUTTIFERI 
 

Si ricorda che per effetto della L.R. 33/12 Art 8 comma 1: “Durante il periodo di fioritura sono 
vietati i trattamenti con prodotti fitosanitari. 
Le Pomacee si trovano nella fase fenologica di gemma dormiente (BBCH 0) mentre per le Drupacee 
si riportano di seguito i trattamenti consigliati in prefioritura. 
 

ALBICOCCO - bottoni rossi BBCH 55  

Avversità Note 
Principi attivi* 

Difesa integrata 
Difesa 

biologica 

Monilia 

Intervenire solo sulle cultivar non ancora 
in fioritura. 
Mantenere un equilibrato sviluppo 
vegetativo delle piante attraverso il 
contenimento della concimazione azotata 
e dell’irrigazione ed impedire il ristagno 
idrico nel terreno. 
Limitare gli interventi in preraccolta sulle 
cultivar ad elevata suscettibilità e in 
condizioni climatiche favorevoli 
all’infezione.  
Contro questa avversità sono consentiti 
al massimo 3 trattamenti all’anno.  

Bacillus subtilis (♣), 
Bicarbonato di K (♣), 
Saccharomyces 
cerevisiae(♣), 
 Cyprodinil, Fludioxonil, 
Fenexamide, 
Fenpyrazamine, 
Penthiopyrad. 
Isofetamid 

Bacillus subtilis,  
Bicarbonato di 
K, 
Saccharomyces 
cerevisiae. 

CILIEGIO - fase fenologica gemme dormienti e rigonfiamento gemme BBCH 00-01 

Avversità Note 
Principi attivi* 

Difesa integrata 
Difesa 

biologica 

Monilia 

I trattamenti vanno posizionati in 
prefioritura e a caduta petali in 
funzione dell’andamento climatico 
caratterizzato da eventuali piogge.  
In caso di pioggia e/o elevata umidità 
intervenire anche in prossimità della 
raccolta. Per il contenimento del 
patogeno mantenere un equilibrato 
sviluppo vegetativo delle piante 
attraverso il contenimento degli apporti di 
azoto e di acqua di irrigazione, impedire i 
ristagni idrici nel terreno.  
Contro questa avversità sono consentiti 
al massimo 3 trattamenti all’anno. 

Bacillus subtilis (♣), 
Bicarbonato di K (♣), 
Cyprodinil, Fenexamide, 
Fenpyrazamine, 
Fludioxonil, 
Isofetamid. 

Bacillus subtilis, 
Bicarbonato di 
K. 

SUSINO- fase fenologica rigonfiamento gemme –bottoni bianchi BBCH 01-57 

Avversità Note 
Principi attivi* 

Difesa integrata 
Difesa 

biologica 

Monilia 

Mantenere un equilibrato sviluppo 
vegetativo delle piante attraverso il 
contenimento della concimazione azotata 
e dell’irrigazione ed impedire il ristagno 
idrico nel terreno. 
Limitare gli interventi in preraccolta sulle 
cultivar ad elevata suscettibilità e in 
condizioni climatiche favorevoli 
all’infezione. 
Contro questa avversità sono consentiti 
al massimo 3 trattamenti all’anno. 
ammessi 4 trattamenti su cultivar 
raccolte dal 15 agosto in poi 

Bacillus subtilis (♣),  
Bicarbonato di K (♣) 
Saccharomyces 
cerevisiae(♣), 
Cyprodinil, Fenexamide, 
Fenpyrazamine, 
Fludioxonil. 

Bacillus subtilis, 
Bicarbonato di K 
Saccharomyces 
cerevisiae 
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Tripide 
Soglia: presenza sulle varietà sensibili 
Massimo 1 trattamento all’anno contro 
questa avversità 

Sali potassici degli acidi 
grassi (♣), Beauveria 
Bassiana (♣) 
Lambdacialotrina, 
Acrinatrina(2). 

Sali potassici 
degli acidi 
grassi, 
Beauveria 
Bassiana 

Afide farinoso 
Soglia: presenza 
Intervenire preferibilmente in maniera 
localizzata sulle piante infestate 

Sali potassici degli acidi 
grassi (♣), 
Acetamiprid, Flonicamid. 

Sali potassici 
degli acidi grassi 

Tentredini 

Eseguire il monitoraggio con trappole 
cromotropiche di colore bianco nel 
periodo compreso fra prefioritura e 
allegagione. Soglia: 50 catture/trappola. 
Contro questa avversità massimo 1 
intervento all’anno. 

Deltametrina 

 

PESCO: - rigonfiamento gemme e bottone rosa BBCH 01-57 

Avversità Note 
Principi attivi* 

Difesa integrata 
Difesa 

biologica 

Monilia 

Limitare gli interventi in preraccolta sulle 
cultivar ad elevata suscettibilità e in 
condizioni climatiche favorevoli 
all’infezione. 
Contro questa avversità sono consentiti 
al massimo 3 trattamenti all’anno- 
ammessi 4 trattamenti su cultivar 
raccolte dal 15 agosto in poi. 
Ridurre le concimazioni azotate, eseguire 
potature equilibrate, limitare le irrigazioni, 
raccogliere e distruggere i frutti 
mummificati ed i rami colpiti. 

 
Bacillus subtilis (♣), 
Bicarbonato di K (♣) 
Saccharomyces 
cerevisiae(♣), 
 
Cyprodinil, Fludioxonil, 
Fenexamide, 
Fenpyrazamine, 
Penthiopyrad. 

Bacillus subtilis, 
Bicarbonato di K 
Saccharomyces 
cerevisiae 

Bolla 

Al termine della fioritura, in condizioni di 
elevata umidità atmosferica e prolungata 
bagnatura della vegetazione, intervenire 
per il controllo del patogeno con i principi 
attivi riportati a fianco. 

Rame (1) (♣), Captano, 
Dodina, Ziram 

Rame (1) 

(1) Non superare l’applicazione cumulativa di 28 kg di rame per ettaro nell’arco di 7 anni. Si 
raccomanda di rispettare il quantitativo applicato di 4 kg di rame per ettaro all’anno (al raggiungimento 
di tale limite concorrono anche gli apporti di rame metallo impiegati per la fertilizzazione). 

Afide verde, 
Afide sigaraio, 
Afide farinoso 

Soglia: nella fase di bottone rosa 
presenza di fondatrici, in post-fioritura 
3% di germogli infestati per le nettarine e 
10% per pesche e percoche.  
 
Per l’Afide farinoso la soglia è la 
presenza, intervenire preferibilmente in 
maniera localizzata sulle piante infestate.  

Sali potassici degli acidi 
grassi (♣), Beauveria 
bassiana (♣) (non 
ammessa per afide 
farinoso), Flonicamid (non 
ammesso contro Afide 
sigaraio), Acetamiprid, 
Spirotetramat (non 
ammesso contro Afide 
sigaraio), Fluvalinate 
(solo trattamento 
prefiorale e non 
consentito su afide 
farinoso). 

Sali potassici 
degli acidi 
grassi, 
Beauveria 
bassiana 
(non ammessa 
per afide 
farinoso)  

Tripidi 

Eseguire i campionamenti su varietà 
nettarine, maggiormente suscettibili a 
questi parassiti.  
Soglia: presenza.  
Nel periodo primaverile sono ammessi al 
massimo 2 trattamenti da effettuarsi in 
concomitanza delle fasi fenologiche di 
pre e post-fioritura. 

Deltametrina, (ammessa 
solo in prefioritura) 
Fluvalinate, Etofenprox, 
Acrinatrina(2), Spinosad 
(♣), Sali potassici di acidi 
grassi (♣), Beauveria 
bassiana(♣), 
Formetanate, Spinetoram. 

Spinosad, Sali 
potassici di acidi 
grassi, 
Beauveria 
bassiana 
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(1) Non superare l’applicazione cumulativa di 28 kg di rame per ettaro nell’arco di 7 anni. Si 
raccomanda di rispettare il quantitativo applicato di 4 kg di rame per ettaro all’anno (al 
raggiungimento di tale limite concorrono anche gli apporti di rame metallo impiegati per la 
fertilizzazione) 

(2) Principio attivo “Acrinatrina”  revocato dal 1/01/2022, è possibile l’utilizzo delle eventuali scorte 
aziendali fino al 29 giugno 2023 

 

 
Si raccomanda di verificare attentamente nel disciplinare le note d’uso e le limitazioni dei singoli 
principi attivi. Si ricorda che in ogni caso dovranno obbligatoriamente essere rispettate le 
indicazioni riportate nell’etichetta di ciascun formulato impiegato. 
 
Con il simbolo (♣) vengono indicati i principi attivi ammessi in agricoltura biologica 
 
Le sostanze attive riportate sono quelli presenti nelle: “Linee Guida per la Produzione Integrata 
delle colture, Difesa Fitosanitaria e Controllo delle Infestanti” della Regione Marche 2022 
http://www.meteo.marche.it/news/LG_difesa_integrata_marche_2022.pdf (Ultima versione 
approvata). Per la consultazione puntuale delle singole schede si rimanda al seguente link. 
È in fase di redazione la versione per il 2023. Appena approvata verranno pubblicati gli 
aggiornamenti. 
 

Si ricorda che, durante il periodo della fioritura (periodo che va dalla schiusura dei fiori alla 
caduta dei petali), ai sensi della L.R. 33/12 in materia apistica, sono vietati tutti i trattamenti 
con prodotti fitosanitari ed erbicidi su vegetazione spontanea, su colture erbacee, arboree e 
ornamentali. 

L.R. 33/12 Art 8 comma 1: “Durante il periodo di fioritura sono vietati i trattamenti con prodotti 
fitosanitari ed erbicidi su vegetazione spontanea, su colture erbacee, arboree e ornamentali. I 
trattamenti fitosanitari sono altresì vietati in presenza di fioritura delle vegetazioni sottostanti le 
coltivazioni. In tale caso il trattamento può essere eseguito solo se è stata preventivamente effettuata 
la trinciatura o lo sfalcio di tali vegetazioni con asportazione totale delle loro masse, o nel caso in cui i 
fiori di tali essenze risultano completamente essiccati in modo da non attirare più le api.” 

 

BOLLETTINO NITRATI 
In data 22 ottobre 2019 è stata approvata la DGR Marche 1282 “Programma di azione per le zone 
vulnerabili da nitrati di origine agricola”, la quale abroga e sostituisce la DGR 1448/2007 e 
92/2014. 
La DGR Marche 1282/2019 prevede (in ottemperanza al DM 5046 del 26/02/2016) un periodo 
invernale di divieto di distribuzione di fertilizzanti azotati pari a 90 giorni di cui 62 fissi, a partire dal 
1° novembre al 31 gennaio, mentre altri 28 giorni (distribuiti fra il mese di novembre e febbraio) 
stabiliti sulla base delle condizioni pedoclimatiche locali. Al fine di ottimizzare, dal punto di vista 
agronomico, i periodi nei quali è consentito lo spandimento, anche sulla base delle esperienze 
degli anni precedenti, nel mese di novembre verranno comunque individuati almeno 15 giorni di 
divieto spandimento, così da poter comunque avere un congruo numero di giorni utili anche nel 
mese di febbraio. Si precisa che il rispetto di tale calendario di distribuzione è vincolante soltanto 
per le aziende che ricadono in Zone Vulnerabili da Nitrati (ZVN) e solo per i seguenti materiali: 

a) Concimi azotati ed ammendanti organici di cui al Decreto Legislativo 29 aprile 2010 n.75, 
ad eccezione dell’ammendante compostato verde e dell’ammendante compostato misto 
con tenore di azoto < 2,5% sul secco (di questo non più del 20% in forma ammoniacale 

b) I letami, ad eccezione del letame bovino, ovicaprino e di equidi, quando utilizzato su pascoli 
e prati permanenti o avvicendati ed in preimpianto di colture orticole; 

c) I materiali assimilati al letame; 
d) Liquami, materiali ad essi assimilati ed acque reflue nei terreni con prati, ivi compresi i 

medicai, cereali autunno-vernini, colture ortive, arboree con inerbimento permanente o con 
residui colturali ed in preparazione dei terreni per la semina primaverile anticipata    

 

Per la determinazione dei giorni in cui è vietato lo spandimento nel mese di febbraio, a 
partire dal 1° Febbraio riprende la pubblicazione del Bollettino Nitrati, il quale verrà 
aggiornato con cadenza bisettimanale, il lunedì (con indicazioni per i giorni di martedì, 

http://www.meteo.marche.it/news/LG_difesa_integrata_marche_2022_finestra_estiva.pdf
http://www.meteo.marche.it/pi/
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mercoledì e giovedì) ed il giovedì (con indicazione per il venerdì, sabato, domenica e 
lunedì). Il Bollettino potrà essere consultato al link http://www.meteo.marche.it/nitrati.aspx 
 

COMUNICAZIONI E APPUNTAMENTI 

1 

L’AIOMA Soc. Coop. Agr. in collaborazione con Dipartimento di Scienze Agrarie, Alimentari e 
Ambientali, UNIVPM, organizza per i giorni 28 febbraio   e 2 marzo 2023 un Corso Base di Potatura 
dell’olivo, con prove pratiche ed esercitazioni in campo. 
Il costo del corso è di 150 euro (IVA INCLUSA). 
Le lezioni teoriche si svolgeranno c/o Eco Service di Traini – Via Ancaranese, snc – Ascoli Piceno 
Per informazioni scrivere a: aioma@aioma.it oppure telefonare al n. 071-2073196. 
N.B.: il corso verrà attivato al raggiungimento di almeno 20 partecipanti  
Le lezioni pratiche in oliveto si svolgeranno in aziende agricole della zona. 
DOMANDA DI ADESIONE: 
https://www.aioma.it/media//ADESIONE%20CORSO%20BASE%20POTATURA%20TRAINI%20EC
O%20SERVICE%202023.pdf  
PROGRAMMA: https://www.aioma.it/media//PROGRAMMA%20ECO%20SERVICE%202023.pdf  

 

L’AIOMA Soc. Coop. Agr. con il Patrocinio della Città di Vallefoglia (PU), organizza per i giorni 6-7 
Aprile 2023 un Corso Base di Potatura dell’olivo, con prove pratiche ed esercitazioni in campo. 
Il costo del corso è di 150 euro (IVA INCLUSA). 
Le lezioni teoriche si svolgeranno c/o Ex Sala Consiglio Comunale Colbordolo 
Le lezioni pratiche in oliveto si svolgeranno in aziende agricole della zona. 
Docenti: Prof. Franco Famiani Dipartimento di Scienze Agrarie, Alimentari ed Ambientali – Università 
degli Studi di Perugia; 
Dott. Tonino Cioccolanti, (Agronomo – esperto olivicolo);     
Per informazioni scrivere a: aioma@aioma.it oppure telefonare al n. 071-2073196. 
N.B.: il corso verrà attivato al raggiungimento di almeno 20 partecipanti  
DOMANDA DI ADESIONE e PROGRAMMA: www.aioma.it sezione “iniziative” 

 
 

Tutti i principi attivi indicati nel Notiziario sono previsti nelle “Linee Guida per la Produzione 
Integrata delle Colture, Difesa Fitosanitaria e Controllo delle Infestanti” della Regione Marche -
2022 http://www.meteo.marche.it/news/LG_difesa_integrata_marche_2022.pdf 

con le rispettive limitazioni e pertanto il loro utilizzo risulta conforme con i principi della difesa 
integrata volontaria. 

Le aziende che applicano soltanto la difesa integrata obbligatoria, non sono tenute al 
rispetto delle limitazioni d’uso dei prodotti fitosanitari previste nelle Linee Guida di cui sopra, per 
cui possono utilizzare tutti gli agro farmaci regolarmente in commercio, nei limiti di quanto previsto 
in etichetta, applicando comunque i principi generali di difesa integrata, di cui all’allegato III del 
D.lgs. 150/2012, e decidendo quali misure di controllo applicare sulla base della conoscenza dei 
risultati dei monitoraggi e delle informazioni previste al paragrafo A.7.2.3. del PAN (DM 12 febbraio 
2014). Con il simbolo (♣) vengono indicati i principi attivi ammessi in agricoltura biologica. 
Le aziende che applicano soltanto la difesa integrata obbligatoria non sono tenute al rispetto 
delle limitazioni d’uso dei prodotti fitosanitari previste nelle Linee Guida di cui sopra, per cui 
possono utilizzare tutti gli agrofarmaci regolarmente in commercio, nei limiti di quanto  
previsto in etichetta, applicando comunque i principi generali di difesa integrata, di cui 
all’allegato III del D.lgs. 150/2012, e decidendo quali misure di controllo applicare sulla base  
della conoscenza dei risultati dei monitoraggi e delle informazioni previste al paragrafo 
A.7.2.3. del PAN (DM 12 febbraio 2014) 
Nel sito www.meteo.marche.it è attivo un Servizio di Supporto per l’Applicazione delle 
Tecniche di Produzione Integrata e Biologica dove è possibile la consultazione dei Disciplinari 
di Produzione e di Difesa Integrata suddivisi per schede colturali. Sono inoltre presenti link che 
consentono di collegarsi alle principali Banche dati per i prodotti ammessi in Agricoltura Biologica. 
 

Per la consultazione dei prodotti commerciali disponibili sul mercato contenenti i principi 
attivi indicati nel presente notiziario è possibile fare riferimento alla banca dati disponibile 
su SIAN. 
Banca Dati Fitofarmaci    Banca Dati Bio 

http://www.meteo.marche.it/nitrati.aspx
mailto:aioma@aioma.it
https://urlsand.esvalabs.com/?u=https%3A%2F%2Fwww.aioma.it%2Fmedia%2FADESIONE%2520CORSO%2520BASE%2520POTATURA%2520TRAINI%2520ECO%2520SERVICE%25202023.pdf&e=5a635173&h=517b9584&f=y&p=y
https://urlsand.esvalabs.com/?u=https%3A%2F%2Fwww.aioma.it%2Fmedia%2FADESIONE%2520CORSO%2520BASE%2520POTATURA%2520TRAINI%2520ECO%2520SERVICE%25202023.pdf&e=5a635173&h=517b9584&f=y&p=y
https://urlsand.esvalabs.com/?u=https%3A%2F%2Fwww.aioma.it%2Fmedia%2FPROGRAMMA%2520ECO%2520SERVICE%25202023.pdf&e=5a635173&h=9efdfc5e&f=y&p=y
mailto:aioma@aioma.it
https://urlsand.esvalabs.com/?u=http%3A%2F%2Fwww.aioma.it&e=5a635173&h=feabf2b0&f=y&p=y
http://www.meteo.marche.it/news/LG_difesa_integrata_marche_2022.pdf
http://www.meteo.marche.it/
http://www.sian.it/portale-sian/attivaservizio.jsp?sid=174&pid=6&servizio=Banca+Dati+Fitofarmaci&bottoni=no
http://www.sian.it/biofito/goHomePage.do?tab=1&numAccessi=2187&dataAggDB=20/05/2014
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ANDAMENTO METEOROLOGICO DAL 15/02/2023 AL 21/02/2023 

 
Offida 

(215 m) 

Montedinove 

(390 m) 

Carassai 

(143 m) 

Cupra 

Marittima 

(260 m) 

Montalto 

Marche 

(334 m) 

Ripatransone 

(218 m) 

Castignano 

(415 m) 

Spinetoli 
(114 m) 

T. Media (°C) 10.8 (7) 10.1 (7) 8.2 (7) 11.1 (7) 10.4 (7) 9.6 (6) 10.9 (7) 10.9 (7) 

T. Max (°C) 17.8 (7) 19.1 (7) 21.5 (7) 17.6 (7) 16.7 (7) 15.9 (6) 17.4 (7) 17.3 (7) 

T. Min. (°C) 5.9 (7) 2.7 (7) 0.0 (7) 3.9 (7) 5.8 (7) 3.7 (6) 5.0 (7) 5.4 (7) 

Umidità (%) 65.3 (7) 77.3 (7) 81.9 (7) 59.1 (7) 59.6 (7) 58.3 (6) 63.7 (7) 62.4 (7) 

Prec. (mm) 0.0 (7) 0.0 (7) 0.0 (7) 0.0 (7) 0.0 (7) 0.0 (6) 0.0 (7) 0.0 (7) 

ETP (mm) 11.0 (7) 12.3 (7) 13.6 (7) 11.3 (7) 9.9 (7) 8.9 (6) 10.6 (7) 11.4 (7) 

 

 Montefiore 

dell'Aso 

(58 m) 

Castel 

di Lama 

(200 m) 

Cossignano 

(290 m) 

Montegiorgio 

(208 m) 

Montefortino 

(772 m) 

Sant'Elpidio a 

Mare 

(80 m) 

Montelparo 

(258 m) 

Fermo 

(38 m) 

T. Media (°C) 8.1 (7) 8.9 (7) 10.6 (7) 10.5 (7) 6.8 (7) 10.0 (7) 9.3 (7) 8.8 

T. Max (°C) 18.6 (7) 16.2 (7) 16.7 (7) 20.8 (7) 16.5 (7) 19.6 (7) 22.4 (7) 19.7 

T. Min. (°C) 1.2 (7) 2.8 (7) 4.9 (7) 2.8 (7) 0.8 (7) 3.1 (7) 0.5 (7) 0.7 

Umidità (%) 79.3 (7) 71.7 (7) 56.9 (7) 66.7 (7) 65.0 (7) 60.8 (7) 69.9 (7) 80.2 

Prec. (mm) 0.0 (7) 0.2 (7) 0.0 (7) 0.0 (7) 0.0 (7) 0.4 (7) 0.0 (7) 0.0 

ETP (mm) 12.3 (7) 11.2 (7) 10.2 (7) 13.8 (7) 10.5 (7) 11.7 (7) 14.6 (7) 13.6 

 
SITUAZIONE METEOROLOGICA ED EVOLUZIONE 

Le minime variazioni bariche che le mappe bariche ci mostrano rispetto ai giorni scorsi sono 
riassumibili con un lieve aumento degli impulsi umidi occidentali verso la nostra penisola. A 
consentirli è il rafforzamento della circolazione ciclonica attiva sulla Spagna, propaggine della 
saccatura ben più strutturata in discesa dall’Islanda sull’Atlantico e ora in rapido movimento verso il 
Mare del Nord. Per ora gli effetti saranno visibili essenzialmente con un incremento della 
nuvolosità in viaggio sopra il Mediterraneo Occidentale e il Tirreno e in espansione dal nostro 
settore medio-alto di ponente. Grazie a questi flussi miti le temperature si mantengono ben sopra 
le norme del periodo su gran parte del Vecchio Continente, Polonia e Scandinavia escluse, 
investite queste ultime dalla depressione artico-siberiana. Per domani continuerà la fase 
preparatoria per un mutamento più radicale atteso per il weekend. Proseguirà l’afflusso di aria 
temperata e umida richiamata dal vortice spagnolo-marocchino sempre più in salute; al contempo 
la grande depressione artica inizierà ad approfondirsi sull’Europa Centrale alle medie latitudini. Per 
sabato andrà a cozzare con la barriera alpina e da qui, scivolando sul lato orientale inaugurerà un 
fertile connubio di umidità marina mediterranea e impulsi freddi balcanici. Il mix causerà instabilità 
soprattutto al centro-sud e un forte calo termico soprattutto sul versante adriatico tra domenica e 
lunedì con la ricomparsa delle nevicate. 

PREVISIONE DEL TEMPO SULLE MARCHE 
Giovedì 23 Cielo alla nuvolosità medio-alta del primo mattino seguiranno ampi dissolvimenti già in 
mattinata; accorpamenti maggiori anche se temporanei sulle province meridionali nel pomeriggio. 
Precipitazioni al mattino isolate essenzialmente sul pesarese, nel pomeriggio sempre isolate o al 
più sparse a sud, comunque di modesta durata, semmai a carattere nevoso sulle cime dei Sibillini. 
Venti in prevalenza sud-occidentali, fino a moderati sul settore appenninico e settentrionale, deboli 
altrove. Temperature minime in calo; poche variazioni per le massime. Altri fenomeni foschie 
mattutine sulla fascia costiera. 
Venerdì 24 Cielo prevalente presenza di altostrati e velature ad alta quota in mattinata; 
assottigliamenti nel pomeriggio. Precipitazioni assenti. Venti deboli o a tratti moderati provenienti 
dai quadranti sud. Temperature di nuovo in crescita, specie le massime. 
Sabato 25 Cielo al mattino parzialmente o prevalentemente nuvoloso, nella seconda frazione 
copertura ancor più uniforme. Precipitazioni ad oggi attese a carattere locale, anche intenso, 
nottetempo e in mattinata sul pesarese e anconetano; su quest'ultima area andranno a contrarsi e 
scemare prima di scomparire. Venti al più moderati da meridione al mattino; contributi dai 
quadranti est nel pomeriggio. Temperature minime in rialzo. 
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Domenica 26 Cielo nuvoloso o molto nuvoloso. Precipitazioni a carattere diffuso e duraturo, 
intense specialmente fino alle ore centrali; quota neve in abbassamento molto rapido nel corso 
della giornata addirittura sino ai 200 metri sulle province settentrionali nella seconda parte, più 
elevate a sud. Venti fino a forti di tramontana (da nord). Temperature in crollo nei valori massimi. 
 

Previsioni elaborate dal C. O. di AgroMeteorologia – : www.meteo.marche.it 
 

 
 

Notiziario curato dal Centro Agrometeo Locale di Ascoli Piceno e Fermo 

 

Ai sensi del D. Lgs. n. 196/2003 e successive modifiche vi informiamo che i vostri dati personali comuni sono acquisiti e trattati 
nell’ambito e per le finalità della fornitura, dietro vostra richiesta, del presente servizio informativo, nonché per tutti gli adempimenti 
conseguenti. Il titolare del trattamento è: ASSAM - via dell’Industria, 1 Osimo Stazione, a cui potete rivolgervi per esercitare i vostri 
diritti di legge. L’eventuale revoca del consenso al trattamento comporterà, fra l’altro, la cessazione dell’erogazione del presente 
servizio. 

Per informazioni: Per. Agr. Dante Ripa 0736/336443-0734/658959 

Prossimo notiziario Mercoledì 1° Marzo 

http://www.meteo.marche.it/

